www.shfzb.com.cn

# 重大突发公共卫生事件中的刑法适用(上)

# -以《刑法修正案(十一)》"妨害传染病防治罪"为视角

□曹化 张晓庆 傅亮

突发公共卫生事件在短时间 内会对一个国家的人力、物力造成巨大压力,它在人年初 展史上一直冠状病毒肺炎" 展史上一型冠状病事重大的神术。2020年初 理造成了神术病事重大的,对中各此类的,个巨同的挑战国。《刑法修正治事,十一的独结合,就有,大时以后,以及突出,一个,大时以后,以及突出,一个,一个,时间,大时的行为,维护社会秩序。



资料图片

2020年庚子年的开端异常艰 难,一场"新型冠状病毒肺炎"疫 情 (以下简称"新冠肺炎") 给我 们的生产、生活、学习和工作都造 成了严重的不良影响。工厂停工停 产,学校和企业延期开学、开工, 这场疫情对中国的负面影响无疑 是重大的。当大多数人在众志成 城和这场突如其来的疫情抗争的 时候,社会上也出现了一些不和 "新冠肺炎"的发生 谐的情况。 如 2003 年的"非典"一样, 属于乙类传染病,但是按照甲类 传染病进行预防和控制。非典期 间为了加强疫情的管理和控制, 最高法和最高检紧急出台了司法 解释,严厉打击疫情。在这次新 冠肺炎期间,两高两部也发布 《关于依法惩治妨害新型冠状病毒 感染肺炎疫情防控违法犯罪的意 (以下简称"《意见》")。笔 者将结合刑法学相关原理对新冠 肺炎期间的刑法适用问题展开研 究并提出自己的看法,同时针对 《刑法修正案 (+-)》对"妨害 传染病防治罪"的修改提出自己 的一些见解。

# 重大突发 公共卫生事件概述

近几年突发公共卫生事件频发,非典、禽流感以及近期的新冠肺炎,对社会和国家都产生严重的不良影响。那么何为突发公共卫生事件? 有学者认为,突发公共卫生事件在广义上是指突如其来的、对人类身体健康和生活造成巨大威胁,并且对国家安全和社会稳定造成一定的间接影响的自然灾害或者是人为灾难。也有学者认为,突发公共卫生事件包括自然灾害、公共卫生事件、社会安全事件以及其他严重影响公共安全的事件。在学术界对于突发公共卫生事件范围的界定存在一定争议。根据我国法律对

突发公共卫生事件的定义,它是指 突然发生,造成或者可能造成社会 公众健康严重损害的重大传染病疫 情、群体性不明原因疾病、重大食 物和职业中毒以及其他严重影响公 众健康的事件。新冠肺炎来势汹 汹,2020年1月20日国家卫健委 发布公告,将新冠肺炎纳人《传染 病防治法》规定的乙类传染病,并 采取甲类传染病的预防、控制措 施。新冠肺炎作为一起重大突发公 共卫生事件,必须引起高度重视, 对于新冠肺炎期间的违法犯罪行 为,要通过适用法律予以严格的规 制。突发公共卫生事件的特征包

#### 1 空发性

实发性即突然发生性是突发公 共卫生事件的一大主要特征。在事件爆发之前对于其是否会爆发、爆 发的时间、地点以及规模都没有预 料,人们对于这类事件的爆发往往 一时之间很难形成精准的把握。比 如此次新冠病毒的爆发,在病毒检 测结果确定之前,甚至在初期,我 们对于病毒的来源以及传播途径都 无法精确预计。对于事件可能的发 展趋势以及对人民和社会所造成的 影响的广度和深度都无法提前估 计。

#### 2.隐蔽性

隐蔽性即不易发现性。如传染病、水污染等突发公共卫生事件,其发生在一开始往往会被人忽视,只有出现大量确诊病例时其危害性才被认识到。而传染病病原体会在人体中有潜伏期,潜伏期之内无法通过正规手段检测出来,这就给这类突发事件的预防产生了极大的阻碍和困难。当事件的危害性被发现时,此时造成的危害将是巨大的和难以控制的。

#### 3.破坏性。

突发公共卫生事件对人民以及 整个国家甚至世界的破坏都是巨大 的。首先,突发公共卫生事件的危 害对象并不特定,它在短时间内会 对不特定多数人的健康和生病造成 不可逆转的损害。其次,突发公共 卫生事件会使得某一个区域内在短 时间之内处于一种混乱状态,社会 秩序混乱,对经济和人们的正常生 产生活产生极大的损害。再次,突 发公共卫生事件会使得犯罪滋生, 不良分子借此机会谋取不正当利 益,对广大公民以及国家的权益造 成损害。最后,从国家层面来看, 突发公共卫生事件会影响一个国家 的对外开放,阻碍对外交流与合

## 4.不可避免性。

4.不可避冤性。 从人类发展历程来看,突发公 共卫生事件的发生不可避免。就传 染病来说,自从人类出现在地球 上,传染病伴随着人类一起诞生 了。古代的中国由于科学技术和医 学技术水平的缺陷,在传染病防 治上呕心沥血,但是仍然无法克 服传染病的发生。人类群居性的 特点,使得传染病一旦出现就会 不可避免地造成损失。所以,突 发公共卫生事件的存在是不可避免地造成损失。 发公共卫生事件的存在是不可避免的。尽管科技水平进步了,也 依然会发生。我们需要做的是加 强管理和法律规制,尽量减少这种 事件的发生。

# 5.机遇性。

机遇是指契机、时机或机会,通常被认为是有利的条件和环境。 而所谓突发公共卫生事件的机遇性 特点,笔者在这里想强调的是首先 突发公共事件的发生会使人们加大 对于该类事件的重视程度,提高预 防意识,在日常生活中规范自己的 行为。其次,对于政府相关部门及 政府工作人员来讲,可以检验其处 理应急问题的能力,推动国家体制 机制的健全和完善。同时也是对政 务系统的巨大的考验和史无前例的 变革。最后,对于我国法治制建设 来说,可以推进我国法律体系的完 善和健全。

# 重大突发公共卫生事件 适用刑法的必要性

## 1.刑法具有阶级性和法律性的特

点

刑法同其他法律一样,不是从来 就有的,它是统治阶级根据自己的意 志和利益制定的对被统治阶级实现专 政的工具。它具有阶级性的特点,目 的是为了保护全体人民的共同利益。 我国的刑法作为一部社会主义类型的 法律,它反映了最广大人民群众的根 本利益,是保卫社会主义的根本制 度。刑法的法律性是指刑法同其他部 门法一样是我国法律体系的重要组成 部分。不同于民法、行政法等部门 法,刑法所保护的社会关系范围更加 广泛。民法调整不同民事主体之间的 人身关系和财产关系,但是刑法所具 有的最后手段性成为保障其他部门法 顺利贯彻实施的"第二道防线"。当民 事主体之间的纠纷超出民事法律规范 的范围而无法适用民事法律规范予以 规制时,此时可以适用刑法对犯罪分 子予以刑罚,维护社会秩序。刑法具有 谦抑性的特点,为了保障刑法适用的 效率和保障刑法的严肃性, 在纠纷发 生后,优先考虑适用其他部门法,只 有当被破坏的社会关系无法适用其他 法律规范时,此时才会适用刑法。

我国在应对突发公共事件中法律体系相对完备,国家高度重视,并制定大量的法律法规,例如《突发公共事件卫生条例》《传染病防治法》《食品卫生法》等,这些法律大都属于行政法规的范畴,其在适用中需要刑法的介人,保障各项法律法规的实施。在重大突发公共卫生事件面前,往往一个问题所涉及到的社会关系是多方面的,而这些社会关系往往又是相互交织,错综复杂的,很难用一部部门法解决纠纷,所以刑法作为一部综合性法律,适用刑法解决纠纷是最合适的。

(作者单位:上海市闵行区人民